

REDACTIA

Arad, Str. Anlieh (Adam)

ABO MENTUL

Penru Austro-Ungaria  
de un an fl. 10; pe 1/2,  
an fl. 6; pe 1/4, de 2 n  
fl. 2.50 pe 1 lună fl

N-rii de Duminecă pe  
an fl. 2.—

Fenru România și străinătate  
pe an 40 franci.

Manuscripte nu se înapoiază.

ADMINISTRAȚIA

Arad, Str. Anlieh (Adam)

INSERȚIUNILE:

de 1 fr. garmond: prima-dată  
7 cr.; a doua oară 6 cr.;  
a treia oară 4 cr. și timbru  
de 30 cr. de fiecare publi-  
cațiune.

Atât abonamentele cât și  
inserțiunile sunt să plăti  
înainte în Arad.

Scrisori nefraudate nu  
primesc.

# TRIBUNA POPORULUI

## CINE ACUSĂ?

Cine acasă în afacerea alegerii de la Arad?

Nici un om de seamă competent. Pentru că ale „neamurilor“ odrasle prea sunt interesate, prea au fost introduse cu fraudă la locuri și posturi ce nu le merită, deci: prea perd mult, de cât să fie în stare a judeca nepreocupate. Ba, după cum am dovedit, tovarășia aceasta de exploatare a sfintei biserici vorbește numai din ură! Ura față cu cei cari i-au oprit să facă din biserică piață, și invidie față cu cei ale căror moravuri și tărie nu o să le poată nici măcar apropia.

Manifestările anonime ale unor tineri cari nici n'au avut puțină să-și câștige încă elementele de judecată au cel mult valoarea corespondențelor, tot anonime, în cari suntem acușați că în campania de alegere ne-am folosit și de — telefonul secret.

Rămâne deci să ne răfuim cel mult cu organul bisericesc greco-catolic de la Blaj, care în patima sa a uitat chiar de cea mai elementară bună cuviință, așa încât pe episcopul ales liber de un Sinod constituțional, ear' nu impus de nimeni, îl întimpină cu injurii, cari au indignat pe toți cei zeloși de autoritatea și demnitatea bisericii române ortodoxe naționale. Injurii organului blajan, ai cărui redactori habar nu au de situația diecesei Aradului, într'adevăr nu sună numai la adresa alesului, ci la adresa alegătorilor, a Sinodului parhial. Acum, după ce cu privilegiul congresului bisericesc am controlat părerile noastre și ne-am convins că atitudinea organului bisericii surori e condamnată chiar de factori ai vieții noastre bisericesti, protestăm cu toată tăria împotriva amestecului celor de la Blaj într'o afacere internă a bisericii ortodoxe române naționale. Domnii „doctori“ de la Blaj au Dumnealor de ce să fie îngrijiiți, căci afacerea congrueli pentru biserică lor desigur prezintă un interes, dacă nu mai mare, apoi desigur mai imediat; alegerile în biserică națională a Românilor ortodocși sunt ele garantate de autonomia, cu care ne-a înzestrat cel mai genial prelat român, marele Șaguna. Alegerea de la Arad s'a făcut conform legii noastre bisericesti și sub presiunea prelatului, care de sigur n'a avut interes ca dispozițiile legii ori influența sa covârșitoare să le aplice în favoarea celui ales. A fost deci o lipsă de tact și o răutate fără seamăn ca atunci, când organul mitropoliei ortodoxe salută pe nou alesul episcop al Aradului și nu excepționează prin nici un cuvânt persoana lui, organul mitropoliei gr. catolice să facă pe năbadaiosul, ca și când Sinodul aradan ar fi ales pe un dușman al bisericii, ear' „doctorii“ de la Blaj sunt instituții ca for apela-toriu superior peste diecesa lor stră-ină! În chipul acesta desigur nu se cimentează legăturile ce trebuie să existe între cele două biserici surori.

Sperăm, că ori și câtă incredere are I. P. S. Sa Mitropolitul Mihályi în înțelepciunea și tactul consilierilor sei mai tineri, le va spune că în chestia cu alegerea dela Arad *prea au mers departe*. Fratele I. P. S. Sale, deputat guvernamental, desigur nu ar fi osândit la Blaj după norma adusă ca element de judecată în chestia votului dat de Sinodul Aradan!

Ar mai rămâne acum să ne tragem seama cu cei ai căror advocat s'a făcut organul pretins „autorizat“ al unui comitet neexistent.

Dir. considerațiune pentru persoana înalt P. Sfințitului Mitropolit noi am evitat să discutăm sinceritatea acuzei aruncată nouă din această parte.

Cum, noi inconsecuenți pentru-că în momentul suprem ne-am strins forțele și față de candidatura „naționalistului“ (?) Hamzea am votat pentru bărbatul singurul indicat ca posibil în'ru zdrobirea unui sistem contra căruia luptăm de zecimi de ani?!...

Și consecuenți, și onești, cine mă rog? Tovarășia Mețianu-Mocsonyi, care pentru a câștiga prețiosul sprigin al grupării Pușcariu, la Sibiu proclamă principiul *ancientatit* și în chip formal se angajează a susține apoi candidatura dlui Ilarion Pușcariu, trecuți însă peste alegerea de mitropolit, schimbă frontul și luptă din respecturi pentru candidatura dlui Hamzea la Arad, care desigur nu e nici cel mai vechiu, nici cel mai meritos în serviciul bisericii, — ear' despre numele dlui Pușcariu nici măcar n'au amintit!? Căci dacă dela început ar fi lucrat în acest înțeles și conform angajamentului ce au luat, întrebăm încă odată: ce interes am fi avut noi să combatem pe candidatul „neamurilor“?

Să înceteze deci și cu această acuză, căci urmând să facă sgomot împrejurul unui princip care nici odată n'a fost cultivat de amintita tovarășie, nouă nu ne rămâne a crede altceva, de cât că angajând organul „autorizat“ să-i apere, s'au angajat și densii să tolereze în viața bisericescă toate daianismele, care în viața politică atât de mult au compromis lupta purtată cu atâtea succese împreună nainte vreme.

Noi suntem consecuenți și față de nația noastră ne-am făcut datoria, căci ce angajament am luat ca membri în sinodul și congresul bisericii noastre naționale? Să apărăm biserică și neamul după cea mai bună a noastră chibzuință! Această am făcut-o când am pus sfârșit domniei „neamurilor“ și am ales un episcop a cărui devisă este *sinodalitatea, respectarea și dezvoltarea autonomiei noastre bisericesti*. Răspunde-e numai forului nostru sufletesc și alegătorilor datorim. Conștiința ne este împăcată ear obștea alegătorilor din Diecesă dăm dovezi că ne aprobă.

Cât despre stimatul domn advocat dela Brașov, care cu o profuziune rară la un advocat își jertfește vremea scriind interminabile articole împotriva noastră, chiar dintru început

ni s'a luat puțină să stăm de vorbă. Una că nu cunoște situația de aici, alta că se amăgește crezându-l pe d. Hamzea *naționalist* și a treia pentru-că a rupt legătura cu noi din cauză că am refuzat să-i publicăm un lung articol, în care, între altele multe, spunea că P. S. Sa Episcopul Popea „n'a făcut nici bine nici rău“, ear pe I. P. S. Sa Mitropolitul Mețianu îl absolvă de toate *păcatele naționale* pur și simplu numai pentru-că în Decembrie 1897 a primit în curte și a binecuvântat poporul adunat la meeting.

Dacă despre prelatul, care după Șaguna ocupă *întâiul loc* în istoria noastră nu numai *bisericescă*, dar *națională*, scrie că „nu-l cunoaște“ și tot știe că „n'a făcut nici bine nici rău“, de ce ne-ar supăra când stimatul domn advocat pe noi ne chiar osândește?!... Numele lui Nicolae Popea se leagă de toate evenimentele mari ale istoriei neamului nostru dela 1848 încoace. În trei perioade d'a rându-l a fost președinte al conferențelor naționale și al comitetului național. Pentru meritele sale ca bărbat de știință, prelat savant, chiar mai zilele trecute Academia Română l'a proclamat cu mare entusiasm membru regulat al ei, după ce-l fusese membru de *onoare*.

Di advocat dela Brașov totuși nu-l cunoaște și nu știe despre el altceva de cât că „n'a făcut nici bine nici rău“...

Ne permitem lucsul a nu da importanță autorilor articolilor de asemenea tendență, mai ales, că dacă intransigentul advocat dela Brașov excepționează *păcatele naționale* ale alesului nostru, ușor se poate întâmpla să-l absolve și de aceste: e desul ca și viitorul nostru episcop să primească la un prilej dat și să binecuvinteze poporul care vine să-l aclame, după cum a făcut-o fostul episcop. Se va împăca atunci și advocatul care cheltuește acum atâtea forță, care dacă nu ni-se pare chiar imparțial, totuși poate că în viitor ne va lerta. Întru acest sfârșit îl ajunge bunăvoința și uitarea. Ear virtuțile acestea le are. A dat dovadă deja: a uitat cu desăvârșire că chiar după alegerea sa de mitropolit, în Casa Magnaților, Ioan Mețianu a votat *deplină încredere guvernului lui Bánffy*, guvern care deja se clătina!

Eată tot atâtea motive cari ne îndeamnă să nu luăm nici prea tragic nici din cale afară prea serios potopul de învinuiri ale unor foi, cari din toată campania nu se vor alege de cât cu — *ridicolul și tocitul literilor grase*.

Proces de presă. Pe azi dl Russu Șirianu este citat la judele de instrucție dr. Körtevényessy, pentru a fi ascultat într'un nou proces de presă ce ni se întentează.

Atențiunea lumii earășî spre Franța e îndreptată. Fasa nouă în care a intrat *afacerea Dreyfuss* preocupă toate cercurile, căci nu se știe ce surprinderi se pot ivi în urma *eliberării* lui Dreyfuss, după care va și porni o corabie să-l aducă în patrie, și în urma declarațiunilor lui Eszterhazy, care spune că el a falsificat vestitul bordereaux și aceasta în urma poruncii primite dela un colonel ce servea la statul major.

## CUVÎNT DESCHIS

— către presa română. —

Cine a urmărit în restimpul de mai bine de trei ani de zile nenorocita campanie din ziaristica noastră și nu s'a disgustat încă — îl va fi cu greu a mai trece în liniște peste orgiile înscenate de dânsa în timpul din urmă.

O mare parte a publicului cetitor și-a făcut trista și grava convingere, că toate interesele noastre naționale, ori-cât de înalte și vitale ar fi, nu ajung se ralieze și împace ambițiunea personală vătămă, a conducătorilor politici.

Făcutu-s'au presiuni morale binevoitoare, întreprinderi frățesti, advertiserii publice și private; afirmatu-s'a de atâtea ori prin coloanele ei, necesitatea „stringerii rându-rilor“, a „solidarității“ etc. făcutu-s'a chiar enunțatiuni și promisiuni de restabilirea înțelegerii — ca apoi la ocaziunea dată, frații contra fraților să tăbărăscă cu ură mai pronunțată și cu arme mai înveninate.

Dar până când domnii din fruntea ziaristicii noastre veți continua acest război funest și rușinos? Nu vedeți, că în primul loc ziaristica însăși suferă urmările desastrului? Căți sau desamăgit și disgustat de a mai ceti ziarele, și ale tinde ajutor prin abonare? Dar unde e prestigiul moral și decorul de altă-dată aci; unde e astăzi înalta ei autoritate și puternica influință de odinioară? Unde?! — răspundeți d-voastre reprezentății ei cari v'ați tractat cu o ușorință condamnable, eshaurind dicționarele celor mai grele expresiuni și acuse, cași la adresa criminalilor și a răutăcătorilor celor mai ordinari?!

E asta chemarea presei? E asta hrana spirituală și educațiunea politică a publicului ce o susține?

Publicul încă își are cuvântul și îi încumbă chiar datorința a cere dela respresentanții ei a nu îngloba carul național în noroi din pricina harțului reciproc, căci unit nu-și plac ochii altora.

Asta în general fie zis.

Acum revenim la alt moment.

Alegerea de episcop dela Arad se vede că nu i'a convenit nici onorabilei „Gazeta Transilvaniei“ nici „Unirea“, întocmai ca și „Tribuna“, care dela n-rul 102 începând, deschide un nou foc nu numai asupra alesului episcop, ci și asupra celor ce l'au ales, cerând punerea lor la carantină (Art. de fond din n-rul 103).

În adevăr, omului i-se urcă sângele în față și nu știe de ce să se indigneze mai mult: de temeritatea cu care scriitorul aruncă cu noroi în atâtea caractere integre cari în cauzele publice — naționale au fost totdeauna la locul lor; ori de cutezanța cu care suveranitatea unei înalte corporațiuni bisericesti — ca sinodul eparchial — e în-sultată atât de ordinar.



## Avis!

Pentru desbaterca unor chestiuni de interes înalt bisericesc anunțăm adunarea preoților, învățătorilor și a binevoitorilor bisericești și școlii ortodoxe române din tractul protopresbit. B. Inculț pe Duminica din 30 Maiu st. vechi la orele 2 d. a. în școala centrală din Boroș Ineu.

Dat în Boroș-Ineu, la 21 Maiu v. 1899.  
Florianu Blontia, Vasile Olariu, Aurel Iancu, Vasile Bălanu preoți.

## NOUȚĂȚI

Arad, 6 Iunie n. 1899.

Concert. Măne seară se va da un concert în sala „Crucei Albe” din loc. Vor cânta d-nii Perotti, tenorul eroic al operei din Budapesta (italian) și Sig. Sida, baritonist, precum și d-șoara Matilda Bartoky. Programul e variat și are bucăți din Mascagni, Tinnidelli, Zichy, Verdi, Tosti, Erkel și Gounod. Pentru publicul românesc concertul va fi cu atât mai atrăgător, cu cât unul dintre concertanți, d. Sida, e Român: fiul d-lui George Sida, fost notar în Siria.

Talenta musicală a d-lui Sida se relevă încă prin anul 1894—95, când d-sa studia la universitatea din Viena, unde a luat doctoratul în chimie, dar mai târziu a apucat cariera artelor, unde deși tânăr încă, a ajuns deja la renume. Sigur că în viitor se va distinge încă și mai mult ca un artist de seamă. Indemnăm publicul să grăbească a asista la concertul demăne.

Bancnote de 10 fl. false. Ca urmare la notița ce am luat deja despre falsificatorul de bancnote Biró din Lugos, aflăm încă următoarele: La perchișia domiciliară, ce i-s'a făcut, s'a găsit și o carte poștală, din care s'a descoperit noi complici, în *Novisad*, la cari aflându-se falsificate, au fost deținuți. La interogatoriul făcut lui Biró spunea că intenționa lui a fost să facă vr'o 5000 bancnote, pe cari punându-le în circulație să o steargă în America. Cea mai mare parte din bancnotele falsificate poartă n-rul 2754 și seria 085370. Avis publicului pentru a se feri de pagube.

A răspunde insinuărilor, calomniilor, minciunilor și nemernicilor din presa locală maghiară și apoi și foilor pestane care re-

gur, văduv, rămas de alții, poate și orfan și mai știu eu ce.

Dar' ori-cum, Eminescu, după a mea părere, n'a prea potrivit-o cu stingherul. Treacă-meargă, a zis-o. Dar' ceialaltii poezii? Știu ei anumit care e înțelesul vorbelor stingher, ori îl bănuiesc numai, ori nici măcar atâtă și întrebunțează vorba așa fiind că au auzit-o dela alții? Că vezi nu de alta, dar' prea sunt sinceri câte o seamă de poezii, când zic:

Și plâng de-acum într'una  
Pe lume, că-s stingher.

Ear' noi ne gândim la boul cel fără porochi.

Se vede că și vorba stingher e un tic al poezilor. Și e și altceva. E o dovadă, că poezii sunt ca oile: sare una în prăpastie, sar toate, fără să se gândească unde sar și de ce. Și mai e dovadă, că foarte mulți dintre scriitorii noștri actuali nu știu înțelesul vorbelor românești, și numai pe di-buite le pipăesc însemnarea. Dacă mi-ar fi de aste, aș putea da exemple multe.

G. COȘBUC.

produc din presa ovreiască d'acel, nici c-dată nu ne a trecut prin minte. Prea ar fi să perdem vremea de geaba. Nu vom răspunde deci nici acum, când iarăși avem indicii că un Român, odrasla din „neamul”, a pus la cale — drept resbunare — pe Schreib Moritz și localii întocmai ca „Ovreica din strada Poplaci din Sibiu” să însereze tot felul de minciuni, mai ales din incidentul că primul nostru redactor petrecea la Sibiu.

În fața tuturor acestor meschinării noi ne vom vedea de treabă și lăsăm ca timpul și faptele să desmintă chiar și cele mai îndrăznețe și bine chibzuite campanii ale „Ovreicii” sibiane care în ceea ce privește chipul cum ne combate, stă pe același piedestal ca cei mai infecti Schreib-Moritz!

O probă despre superficialitatea ziarelor locale este și ceea ce scriu despre expulzarea din Bucovina a d-lor Victor Brăneș și Adrian P. Deseanu. Scriu anume că „Patria” este organ al partidului național din București! Azi măne o să-l scoată vinovat pentru „agitatiunile” numitului ziar tot pe d. Sturdza. Deja anticipează: serie că cei din București ne indeamnă la toate agitatiunile.

Resultatul unui studiu. Profesorul Axenfeld, dela școala superioară din Perugia publică în „Revista Moderna di Cultura” un interesant studiu, din care rezultă că toate genialitățile sunt *intâi născuți*; celelalte persoane mai marcante sunt de comun cam al doilea, rar al treilea fiu din familie; foarte rari excepții când apare câte o odrasla care s'ar fi născut pe-la mijloc. Astfel între primii născuți sunt amintiți: Schopenhauer, Luther, Guizot, Dante, Raphael, Binci, Carol cel Mare, Alexandru cel Mare, Confucius, Heine, Goethe, Ariost, la Bruhère, Campanella, Mohamed, d'Alembert, Shelley, Goldoni, Bak e, Buffon, Crasmas, Pestalozzi, Tallérand Milton, Byron, Leopardi, Molière, Carlyle, Rosini, Boerhaave, Christine din Svedia. Unii dintre cei al doilea sau treilea născuți: Beethoven, Alfieri, Michelangelo, Rousseau, Cuvier, Pascal, Garibaldi, Plato, Shakespeare, Tasso, Mazzini. Axenfeld explică aceste fenomene pe baze fiziologice, și vrea să demonstreze faptul nu ca întâmplător ci ca obvenit după regulile naturii.

Ghiușu dela Abrud, cu bine cunoscuta-i capelă, a cântat aseară în restaurantul „Va” din loc. Mai trebuie oare să spunem că a cântat spre mulțumirea tuturor? Dar cine nu cunoaște ori n'a auzit de lăutarii acestia vestii din patria lui Iancu? De atâția ani, ei sunt arcașul care plânge durerea Moșilor și toată veselia sufletului românesc! Doina Ciobanului și aseară au cântat-o storcând lacrimi li admiră până și cei străini de neamul nostru.

Comedie fără bani îi zice Românul întâmplării neașteptate. O astfel de „comedie” a fost Duminică seara la ciroul din Arad, unde fostul atlet Apfelkammer s'a luat la trântă dreaptă cu urmașul său în trupa ciroului Sári. Urmășul (Podransky) s'a dovedit însă mai tare și l'a lungit de pământ pe antecesorul. Da, dar acesta are nevastă, care a sărit în ajutorul bărbatului, deși luerul acesta nu e prevăzut în regulamentele de trîntă.

Directorul Sári a ieșit deci și el pe teren, să esplice regulamentul. Doamna Apfelkammer însă în loc să asculte, a scos o cheie mare (de poartă) și unde nu mi-l începui a-l pisa pe „Herrn Director”, în căt p'aci p'aci să i spargă glava. Noroc că au sărit oamenii poliției cari a despărțit pe „boșigeranți”. Vorba e că publicul a avut un spectacol de care pe bani cu greu se poate vedea.

† Constantin cavalier de Steriu, unul din fruntașii Brașovului, șeful cunoscutei case de bancă Steriu din București, a încetat din viață în urma unei paralizi de inimă.

Răposatul a fost un bun Român, care cel dintâiu s'a inseris între fundatorii casei naționale.

Necrolog. Văd Maria Onițiu născ. Scheleghia, ca soție; Augusta, ca fiică; Toma Belu și soția Iuliana, ca cumnați; văd. Adriena Stefanovicu, precum și numeroasele rulenii și cunoscuți aduc la cunoștință înțetarea din viață lui August Onițiu, conducător de carte funduală în pensiune, care la 31 Maiu a. c. după amiază la 3 oare după un morb îndelungat și în etate de 64 ani a trecut la cele eterne. Rămășițele pământești ale defunctului se vor depune în 2 Iunie a. c. după amiază la 2 oare după rîtul gr. or. rom. spre vecinica odihnă în cimiterul din loc. Fie-i țărina ușoară și memoria eternă!

Vința 31 Maiu 1899.

Bibliografie A apărut „Foia pedagogică”, cu armătorul cuprins: Disciplina, cu devotamentul și iubirea în serviciul educațiunii (Urmare și fine), de Ioan Dariu.—Modele de lecțiuni: Aerul, elasticitatea lui, de C. Gr.—Informațiuni: Instrucțiune cu privire la cuineuenali. — De ale reuniunilor învățătoarești — Mulțumită. — Felurimi.

A apărut „Texte din literatura populară română” adunate de dr. G. Alexici. Tomul I, poezia tradițională. Budapesta, editura autorului. Prețul 3 fl.

Conferințele învățătoarești, este titlul unei cărți de 212 pagini apărută în tipografia archidieceșană din Sibiu. Conferințele învățătoarești din archidieceșană ortodoxă română a Transilvaniei ținute în 18/30 și 19/31 August 1898 sunt publicate de comisariul consistorial. La sfârșit se află trei lucruri mai bune și anume: „Istoricul treptelor formale, respective metodice, ale învățământului.” „Istoria naturală în școala populară” și „Remuneratiunile și pedepsele în școală”!

Tocmai acum au apărut „Poesiile lui Gavril Bodnariu” tipărite în Tipografia diecesană. Volumașul se extinde pe 136 pagini și costă numai 1 coroană.

## ULTIME ȘTIRI

### Pactul.

Budapesta, 6 Iunie

Negocierile între cele două guverne se urmează. Miniștrii Széll, Hegedűs și Lukács au plecat la Viena. Ziarele vieneze vorbesc despre un compromis între cele două guverne.

### Atentat.

Paris, 6 Iunie.

Cu ocazia alergărilor de cai, la care a fost de față și presidentul Republicei, contele Christiani a lovit cu bastonul pe presidentul Republicei, dl Loubet, care stătea într-o lojă. Din fericire a atins numai pălăria presidentului, fără a-l răni.

Cei cari au stat în apropierea presidentului s'au aruncat însă atunci repede asupra atentatorului și l'au bătut până la sânge. Poliția abia l'a putut scoate din mâinile lor.

Cei dintâiu cari au sărit în apărarea presidentului au fost generalul Brugere și Munir bey, ambasadorul Turciei.

Publicul a făcut apoi presidentului ovațiuni entusiaste.

### Alte cercetări.

Paris, 6 Iunie.

Ministrul de războiu Krantz a ordonat o cercetare împotriva lui Walsin-Eszterházy pentru că s'a folosit în public de acte dintr'un dosar secret.

De asemeni s'a ordonat și ancheta pe care a cerut-o generalul Pellieux cu privire la cercetarea ce făcuse densusul în afacerea Dreyfuss.

Prim procurorul Lombard, care în procesul Deroulède a oficiat ca procuror de stat, va fi destituit ear' presidentul Tardiv va fi dat în judecata forului suprem de disciplină.

Divizia IX. de infanterie, comandată de generalul Roget pe care Deroulède a voit să-l conducă în contra Eliseului, a fost trimisă în garnisoană la Orleans.

## Economie.

### Grâne.

4 Iunie.

	Arad:	B.-Pesta:
Grâu Maiu	fl. 8.30—8.50	fl. 8.90
Oct.	—	8.58
Cucuruz Maiu	4.10—4.15	4.58
Iulie	—	4.59
Orz	5.80—6.—	—
Săcară Maiu	6.60—6.80	7.05
pe Octom.	—	6.71
Ovăs Maiu	4.80—4.90	5.62
Octom.	—	5.52

### Cursul pieții din Arad.

Din 19 Maiu n. 1898.

Hârtie-monetă română	Cump. fl. 9-47	vând	9.51
Lire turcești	—	—	—
Imperiali (15 R. aur)	18.90	—	19.—
Ruble rusești 100 à	126.—	—	127.—
Galbeni	5.58	—	5.63
Napoleon-d'or	9.48	—	9.55
100 Marce germane	58.50	—	58.92
Livre sterling	11.90	—	12.50

### Porci:

(Piața Steinbruch)

19 Maiu.

Ungare; greutate:

bătrâne	320—380 kg.	46.—	47 cr. p. kg.
tinere	320—390	50.—	51 „ „
„	250—390	49.—	49.5 „ „
„	până 250	49.—	50 „ „
mijlocie	240—260	47.5.—	48 „ „
Române	—	—	—
sârbești	—	48.—	48 1/2 „ „

### Spirit:

15 Maiu.

Spirit rafinat; cu toptanu	55.—
„ „ cu micu	56.—
„ brut cu toptanu	54.—
„ „ cu mic	55.—

### Păștăioase:

Fasole boabe mari albe și rot.	fl. 6.50—7.—
„ „ „ cenușii	7.25 7.75
„ „ „ colorate	5.75 6.—
Linte	10.— 16.—
Mazere pentru fert	11.— —
„ „ „ surătită	17.— —
Macu	31.— 33.—

Editor: Aurel Popovici-Barclanu.  
Redactor responsabil Ioan Russu Ștrianu

## Biblioteca Noastră

Apare în Caransebeș.

Director: E. Hodoș.

Au apărut:

Nr. 1 S. S. Secula, Realități și Vișări, novelete

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad.

Nr. 3—4. G. Coșbuc, Versuri și Proză, cu potretu autorului.

Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule alese.

Nr. 6. N. Macovișteanu, Dela Sat, piesă teatrală pentru popor,

Nr. 7. Zotti Hodoș, Intocmai! comedie franceză.

Nr. 8—9. O. G. Lecca, Istoria Țiganilor, cu potretu autorului.

Nr. 10. E. Hodoș, Convorbiri Pedagogice.

Nr. 11—12. E. Hodoș, Căntece Bănățene, cu răspuns dlui Weigand

Nr. 13. E. Hodoș, Căntece Cățânești, cu portr. lui T. Doda.

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de găsit, snoave, cu potr. autorului.

Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de localități.

Nr. 18—22. Zotti Hodoș, Poftă bună! Carte de bucate.

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. Banatului Severin I.

Nrele viitoare: Din Istoria Bănatului Sev. de P. Drăgălina.

P. II. Severinul sub principii Transilvaniei până la căderea sa în mânie Turcilor (1658).

P. III. Resboaiele între Austria și Turcia pentru eliberarea Severinului

P. IV. Inființarea regimentului valaho-illiric, mai târziu romano-banatic nr. 13. (1767—1872),

Partea I. a apărut.

Celelalte au să apară pe rând. *Cei ce doresc să li-se trimită, sunt invitați a ne înștiința, ca să știm câte exemplare să tipărim.*

Diracția.

\*

„Moda Ilustrată“. Redacția și administrația: Strada Sărindar Nr. 11 în București.

Apare în fiecare Sâmbătă.

A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. Odată cu numărul acesta se imparte un supliment gratuit, care reprezintă un tipar croit de foi noi, fără cusătură îndărăt și cu nasturi în părți în mărime naturală.

Cuprinsul acestui număr e variat și interesant atât în ceea-ce privește moda cât și partea literară și lucrul de mână. Se continuă publicarea romanului „Oroberta“ de Leon Barracand.

Prețul abonamentului la „Moda Ilustrată“.

Un an în țară. Lei 10—	în străinătate. Lei 13.—
Șase luni : : : : 5.—	6.50
Trei luni : : : : 3.—	3.50

Avis important.

Cererile de abonament trebuie însoțite de un mandat postal sau de valoarea abonamentului în mărți postale.

\*

A apărut nrul 27 din „Floare Albastră“ cu următorul sumar:

Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poesie, St. O. Iosif. Din Corsica, I. Duceian

Cântecul isvorului (poesie). Stn-Petreanu Note din țeară, S. Voinea. Glas de corn (poesie), D. Nanu. Funcționari... (schită. Safire's ochii tîi (din Heine). I. Neamtu. O carte nouă, Marie Rz. Rubrică veselă Lumpatius. Criminalitate și socialism, Alfred Fouillée Crochiuri din țeară, Snoave Ecouri literare și artistice. etc. etc.

### Carte de bucate

A apărut în „Biblioteca noastră“

### Poftă bună!

Carte de bucate de Zotti Hodoș Atragem atențiunea cetitorilor asupra acestei cărți, care conține sub 420 de numere, peste 600 de rețete și anume cele mai bune rețete din bucătăria practică și moderna. Această carte să poate întrebuița în orice gospodărie românească. Partea cuprinde atât rețetele bucatelor celor mai simple cât și rețete de bucate mai complicate; și adică: Supe, Ciorbe, arsiete postate, rosoluri, aspiciuri galantine, fripturi naționale și franțuzești, torte, parfouri înghețate, ceaiuri, licheruri etc. etc.

Prețul 70 cr. plus porto 5 cr. se afla de vinzere la Dna Zotti Hodoș. Caransebeș.

„Revista ilustrată“, în nrul 1 din anul al doilea are următorul bogat sumar:

După legea cea mai înaltă. O istorie de C. E. Franzos, Cântec. Poesie de G. Coșbuc. Ornatele (Odaidele) preoților idolatri. Tipuri de S. P.

Simonu. Când te ved. Poesie de Nițu Din propria ei putere. Novela de G. Simu.

„Taina celor 12 Vineri mari de peste an și rugăciune pentru vremuri grele“ este titlul unei broșuri, ce a apărut la institutul tip. „Minerva“ din Orăștie, edată de d-nii: Iosif Tabăcariu și Ilie Turdășan.

Prețul 10 cr. Doritorii a o avea, să grăbească cu procurarea.

A apărut „Aritmetica generală și specială“ de Teodor Ceonța prof. preparandial. Aritmetica menită preparandiilor (școalelor normale), școalelor comerciale și medii, cum și al tuturor privaților, costă 2 fl.

Cartea plugarilor de Ioan Georgescu costă 25 cr.

Cea dintăiu se poate procura dela Tipografia Diecesană, din Arad, cea de a doua dela Tipografia „Aurora“ din Gherla.

A apărut „LITURGIA sfântului Iovă Crisostom“ de Nicolae Ștef, inv. în Arad, ediția II. pentru cor mixt, cu mai multe privesne, irmoase, și un adaus de cântec naționale. — Prețul unui exempl. 4 fl. pentru preparanză 2 fl. 50 cr. plus 10 cr. porto postal, ear' legat cu firme 50 cr. mai mult; se află de vânzare la administrația „Tr. Pop“.

# Strict dupa ritul grecesc

Se pot procura mai bune și mai ieftine

Felon, odăjdii pentru diaconi, Stihare, Prapore bisericesti, steaguri pentru reuniuni, Sfântul aer (Plastanița), Disc Potir, Steluțe, Chivot Artoclasia (cutie pentru agneț) Dicheriu, Tricheriu, Cădelniță, icoane pentru iconostas etc. etc.

Prețuri curente (cataloge) bogat ilustrate se trimit la cerere gratis și franco

## ERNEST KRIEKL & SCHWEIGER

VIENA I. KOHLMARKT 2.

187 23—28